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ROBOTY W ZAKRESIE: 
WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI SANITARNYCH  

 
     S 01.01.00. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego  
Niniejsza Specyfikacja Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót (SWTWiOR) obejmuje wykonanie 
wewnętrznych instalacji wentylacji  dla inwestycji polegającej na remoncie w zakresie modernizacji zespołu boisk 
sportowych „moje boisko orlik 2012” oraz budynku sanitarno-szatniowego na działkach o nr ewid. 192/3  w m. Nowe 
Aleksandrowo 
 

    S 01.02.00. Przedmiot i zakres robót 
Przedmiotem Specyfikacji Technicznej jest wykonanie wewnętrznych instalacji wentylacji  dla inwestycji polegającej na 
remont w zakresie modernizacji zespołu boisk sportowych „Moje Boisko Orlik 2012” oraz budynku sanitarno-
szatniowego na działkach o nr ewid. 192/3  w m. Nowe Aleksandrowo 
   . Zakres Specyfikacji Technicznej obejmuje wykonanie i odbiór robót instalacji sanitarnych stanowiących zbiór 
wymagań technicznych i organizacyjnych dotyczących procesu realizacji i kontroli jakości robót sanitarnych 
obejmujących wewnętrzną:   
 
ca Instalację wentylacji: 

- montaż kanałów wentylacyjnych, 
- montaż urządzeń wentylacyjnych, 
- sprawdzenie kompletności wykonanych prac 
- kontrola działania instalacji i urządzeń 

S 01.03.00. Wymagania ogólne (wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych). 
 
S 01.03.01. Prace towarzyszące: 

- wykonanie przejść przewodów przez przegrody budowlane, 
  STWiOR zostały sporządzone zgodnie z obowiązującymi standardami, normami obligatoryjnymi. 

S 01.04.00. Informacje o terenie budowy  

S 01.04.01. Organizacja robót: prace wewnątrz budynku. 
S 01.04.02. Zabezpieczenia interesów osób trzecich: teren niedostępny dla osób trzecich.  
 
S 01.04.03. Ochrona środowiska: prace nie stanowią zagrożenia dla środowiska. 
 
S 01.04.04. Warunki bezpieczeństwa pracy: prace nie stanowią zagrożenia życia.  
 
S 01.04.05. Zaplecze dla potrzeb wykonawcy: istnieje możliwość  korzystania z instalacji elektrycznej. Teren jest 
ogrodzony, bezpiecznego składowania sprzętu. Inwestor ma za zadanie udostępnić Wykonawcy miejsce składowania 
materiałów i urządzeń do wbudowania oraz zorganizować zaplecze socjalne. 
 
S 01.05.00. Nazwy i kody robót 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004r. Nr 202, poz. 2072 z późn. zm.) oraz rozporządzeniem nr 2195/2002 z 
5.XI.2002 r. w sprawie Wspólnego słownika zamówień poszczególnych instalacji dotyczą kody: 

S 01.05.05. Instalacja wentylacji. 

45331200-8 - Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 
 45331210-1 - Instalowanie wentylacji 

 
S 01.06.00. Definicje i pojęcia 

Użyte w ST, wymienione poniżej definicje i pojęcia, należy rozumieć następująco: 
Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w 

budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę; 
Certyfikacja zgodności - działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) wykazujące, że 

zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z 
określoną normą lub z właściwymi przepisami prawnymi 
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Część wewnętrzna instalacji - instalacja ogrzewania znajdująca się w ogrzewanym budynku. Część wewnętrzna 
instalacji zaczyna się za zaworami odcinającymi tą część od części zewnętrznej instalacji lub źródła ciepła; 

Deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób, proces 
lub usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną; 

Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami w trakcie 
realizacji robót (budowy);  

Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi stronami, służący do notowania 
wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów 
Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy Inżynierem, Wykonawcą i 
Projektantem. 

Inżynier – funkcja Inspektora Nadzoru  mieści w sobie funkcje Inspektora  Nadzoru Inwestorskiego, koordynatora 
czynności inspektorów nadzoru inwestorskiego, projektanta. 

Kierownik Budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami  
i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 

Księga Obmiarów - akceptowany przez Inspektora Nadzoru zeszyt z ponumerowanymi stronami służący do 
wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonywanych Robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnych 
dodatkowych załączników. Wpisy w Księdze Obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru. 

Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami 
technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru . 

Polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru w formie 
pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem Budowy. 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej; 
Przewód wywiewny  - przewód odprowadzający powietrze z pomieszczenia; 
Ciśnienie dopuszczone robocze – najwyższe nadciśnienie wody na wylocie z kotła w określonej temperaturze 

roboczej, na którą kocioł został dopuszczony do ruchu przez właściwy organ dozoru. 
Punkt rosy – temperatura, w której podczas izobarycznego ochładzania pary nienasyconej (zawartej w wilgotnym 

gazie) przechodzi ona w stan nasycenia i pojawiają się pierwsze krople cieczy. 
Tabliczka znamionowa – trwale przymocowany do urządzenia element, na którym zamieszcza się podstawowe 

informacje dotyczące urządzenia, zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Temperatura dopuszczona – najwyższa temperatura wody na wylocie z kotła, na którą kocioł został dopuszczony 

przez właściwy organ Dozoru Technicznego. 
Temperatura robocza, trob (lub toper) - obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidziana w 

dokumentacji projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczona w 
żadnym jej punkcie. 

Wentylacja pomieszczenia - wymiana powietrza w pomieszczeniu lub w jego części, mająca na celu usuniecie  
powietrza zużytego i zanieczyszczonego oraz wprowadzenie powietrza zewnętrznego 

Wentylacja mechaniczna - wentylacja będąca wynikiem działania urządzeń mechanicznych lub strumieniowych,  
wprowadzających powietrze w ruch 

Instalacja wentylacji - zestaw urządzeń, zespołów i elementów wentylacyjnych służących do uzdatniania i  
rozprowadzenia powietrza 

Rozdział powietrza w pomieszczeniu - rozdział powietrza w wentylowanej przestrzeni z zastosowaniem 
nawiewników i wywiewników, w celu zagwarantowania wymaganych warunków - intensywności wymiany 
powietrza, ciśnienia, czystości, temperatury, wilgotności względnej, prędkości ruchu powietrza, poziomu hałasu 
w strefie przebywania ludzi. 

Rozprowadzenie powietrza - przeniesienie strumienia powietrza określonej objętości do wentylowanej przestrzeni 
lub z tej przestrzeni, na ogół z zastosowaniem przewodów 

Wentylator - urządzenie służące do wprawiania powietrza w ruch 
Nagrzewnica powietrza - przeponowy wymiennik ciepła do ogrzewania powietrza 
Przewód wentylacyjny - element, o zamkniętym obwodzie przekroju poprzecznego, stanowiący obudowę 

przestrzeni, przez która przepływa powietrze 
Przepustnica - zespół samodzielny lub wbudowany w urządzenie lub w przewód wentylacyjny pozwalający na  

zamkniecie lub na regulacje strumienia powietrza przez zmianę oporu przepływu 
Tłumik hałasu - element wbudowany w urządzenie lub w przewód wentylacyjny mający na celu zmniejszenie hałasu  

przenoszonego droga powietrzna wzdłuż przewodów 
Nawiewnik - element lub zespół, przez który powietrze dopływa do wentylowanej przestrzeni 
Wywiewnik - element lub zespół, przez który powietrze wypływa z wentylowanej przestrzeni 
Rysunki -część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu będącego 

przedmiotem Robót. 
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Skróty - symbole utworzone najczęściej z pierwszych liter wyrazów 
Skróty użyte w opracowaniu: 

SWTWiOR - Specyfikacje Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót 
PZJ - Program Zapewnienia Jakości 
PE - Polietylen 
PCW (PCV) - Polichlorek winylu  
PN - Polska Norma 
BN - Branżowa Norma 
ZN - Zakładowa Norma 
ITB - Instytut Techniki Budowlanej 

 CPV – pozycja Wspólnego Słownika Zamówień 

S 02.00.00. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW BUDOWLANYCH 

S 02.03.00. Wentylacja 
CPV 45331200-8, 45331210-1 , 45331230-7 
S 02.03.01.  Materiały: 
Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji projektowej i ST. 
Wykonawca powinien powiadomić Kierownika Projektu o proponowanych źródłach otrzymania materiałów przed 
rozpoczęciem ich dostawy. W przypadku nie zaakceptowania materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien 
przedstawić do akceptacji Kierownika Projektu materiał z innego źródła. 
Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez zgody Kierownika Projektu. Każdy 
rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały. Wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem za wykonana prace. 
 
S 02.03.02.  Urządzenia: 
- nawietrzaki grawitacyjne z grzałką, 
- kratki wentylacyjne, 
- wentylatory kanałowe z regulatorami 
  
S 02.03.03.  Kanały wentylacyjne: 
Zastosowano kanały stalowe ocynkowane systemu spiro. 
 
S 03.00.00. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
S 03.01.00. Wymagania ogólne 
     Sprzęt użyty przez Wykonawcę przy robotach sanitarnych powinien być odpowiednio dobrany i uzyskać akceptację 
Inspektora Nadzoru, aby nie spowodował uszczerbku na  jakości wykonywanych robót, jak i czynności pomocniczych, 
załadunku i rozładunku, a  także transportu. 
 
S 03.02.00. Wykaz sprzętu 
     Wykonawca przystępujący do budowy dla zagwarantowania właściwej jakości robót powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu: 
▪ żurawia samochodowego, 
▪ samochodu specjalnego z platformą i balkonem, 
▪ spawarki transformatorowej,  
▪ zagęszczarki wibracyjnej spalinowej,  
▪ ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do ф 15 cm. 
 
S 04.00.00. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
 
S 04.01.00. Wymagania ogólne 
      Wykonawca powinien stosować środki transportu zgodne z nakładami rzeczowymi i odpowiednio przystosowane 
do przewożonych materiałów. Należy stosować jedynie takie środki transportu, które nie wpłyną na utratę cech 
jakościowych przewożonych materiałów lub nie wpłyną niekorzystnie na właściwości wykonywanych robót. 
 
S 04.02.00. Transport materiałów i elementów 
      Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z następujących 
środków transportu: 
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▪ samochodu dostawczego, 
▪ samochodu skrzyniowego, 
▪ koparki podsiębiernej, 
▪ spycharki kołowej lub gąsienicowej, 
▪ sprzęt do zagęszczania wykopu, 
▪ pomp odwadniających. 
Przewożone materiały i elementy powinny być układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę 
dla poszczególnych materiałów i elementów oraz zabezpieczone przed ich przemieszczaniem się na środkach 
transportu. 
 
S 05.00.00. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
S 05.03.00. Instalacja wentylacji  
CPV45331200-8, 45331210-1 , 45331230-7 
S. 05.03.01. Montaż przewodów 
- Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej szczelne 
wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna wynosić, co najmniej 
70 mm. 
- Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 do 100 
mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacja. Przewody na całej grubości przegrody 
powinny być obłożne wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach. 
- Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-76001. 
- Wykonanie przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać wymaganiom normy PN-B-03434. 
- Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-76002. 
- Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i poprzeczne. 
- Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozje w miejscu 
zamontowania. 
- Odległość miedzy podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem ich wytrzymałości i 
wytrzymałości przewodów tak, aby ugięcie sieci przewodów nie wpływało na jej szczelność, właściwości 
aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji. 
- Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia wynikające z ciężarów: 
a) przewodów; 
b) materiału izolacyjnego; 
c) elementów instalacji nie zamocowanych niezależnie zamontowanych w sieci przewodów, np. tłumików, przepustnic 
itp.; 
d) elementów składowych podpór lub podwieszeń; 
e) osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów w czasie czyszczenia lub konserwacji. 
- Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mięć współczynnik 
bezpieczeństwa równy, co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego obciążenia. 
- Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy, 
co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 
- Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia obliczeniowego obciążenia oraz być 
takiej konstrukcji, aby ugięcie miedzy ich połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu 
poziomego nie przekraczało 0,4 % odległości miedzy zamocowaniami elementów pionowych. 
- Połączenia miedzy pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór powinny mięć współczynnik 
bezpieczeństwa równy, co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego 
obciążenia. 
- W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplna konstrukcja podpór lub podwieszeń powinna 
umożliwiać kompensacje wydłużeń liniowych. 
- Podpory i podwieszenia powinny być wykonane jako elastyczne z zastosowaniem podkładek z materiałów 
elastycznych lub wibroizolatorów. 
- Czyszczenie instalacji powinno odbywać się przez demontaż elementu składowego instalacji. 
- W przypadku przewodów okrągłych o średnicy mniejszej niż 200 mm, należy stosować zdejmowane zaślepki lub 
trójniki z zaślepkami do czyszczenia. 
- Nie należy stosować wewnątrz przewodów ostro zakończonych śrub lub innych elementów, które mogą powodować 
zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących. 
- Przewody elastyczne podłączenia anemostatów musza mieć właściwości izolacyjne, tłumiące dźwięk i być niepalne i 
nie topiące się podczas pożaru. 
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- Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, zamontowanych w przewodach urządzeń: 
a) przepustnice (z dwóch stron); 
b) centrala wentylacyjna 
c) tłumiki hałasu o przekroju prostokątnym (z dwóch stron); 
 
S. 05.03.02. Montaż nawietrzaków 
- Elementy ruchome nawietrzaków powinny być osadzone bez luzów, ale z możliwością ich przestawienia. Położenie 
ustalone powinno być utrzymywane w sposób trwały. 
- Nawietrzak powinny być zamontowane w sposób trwały i szczelny. 
- Sposób zamocowania nawietrzaków powinien zapewnić dogodna obsługę, konserwacje oraz wymianę jego 
elementów bez uszkodzenia elementów przegrody. 
- Nawietrzaki powinny być zabezpieczone folia podczas „brudnych" prac budowlanych. 
- Nawietrzaki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w pozycji całkowicie otwartej. 
 
S. 05.03.03. Montaż kratek wentylacyjnych 
- kratki wentylacyjne z ruchomymi żaluzjami powinny być zamontowane w sposób umożliwiający całkowite zamknięcie 
przepływu jeśli zaistnieje taka potrzeba. 

S. 05.03.04. Montaż wentylatorów 
- Wentylator powinny być tak zamontowane, aby dostęp do nich w czasie konserwacji lub demontażu nie 
nastręczał trudności, ani nie stwarzał zagrożenia dla obsługi. 
- Zasilanie elektryczne wirnika powinno zapewnić prawidłowy (zgodny z oznaczeniem) kierunek obrotów 
wentylatorów. 
- wentylatory załączane będą poprzez oddzielne wyłącznik  
- wentylator w łazience regulowany -przełącznikiem obrotów 
 
 
S 06.00.00. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

S 06.02.03. Instalacja wentylacji  
1. Sprawdzenie kompletności wykonanych prac. 
Celem sprawdzenia kompletności wykonanych prac jest wykazanie, że wykonano wszystkie prace związane z 
montażem instalacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z projektem oraz z obowiązującymi przepisami i 
zasadami wiedzy technicznej. W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania, 
takie jak: 
a) Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacja projektowa, zarówno w zakresie 
materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych; 
b) Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami technicznymi; 
c) Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie i konserwacje; 
d) Sprawdzenie czystości instalacji; 
e) Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji. 
 
W szczególności należy wykonać następujące badania: 

Badanie ogólne 
a) Dostępności dla obsługi; 
b) Stanu czystości urządzeń i systemu rozprowadzenia powietrza; 
d) Kompletności znakowania; 
e) Izolacja kanałów zgodnie z projektem 
f) Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych; 
g) Zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób nie powodujący przenoszenia drgań; 
h) Środków do uziemienia urządzeń i przewodów. 
i) Zabezpieczeń przeciwpożarowych w zakresie zgodności z aktualnymi aprobatami technicznymi i innymi przepisami 
ochrony przeciwpożarowej. 
Badanie nawietrzaków grawitacyjnych z grzałką  
a) Sprawdzenie, czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób; 
b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych); 
c) Sprawdzenie konstrukcji i właściwości 
d) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń 
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e) Sprawdzenie wydajności powietrza i sprężu oraz regulacja do stanu określonego w projekcie. 

Badanie wentylatora 
a) Sprawdzenie, czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób; 
b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych); 
c) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych; 
d) Sprawdzenie zgodności prędkości obrotowej wentylatora i silnika z danymi na tabliczce znamionowej 
Badanie kratek 
Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowym. 
Badanie sieci przewodów 
a) Badanie wyrywkowe szczelności połączeń przewodów przez sprawdzenie wzrokowe i kontrole dotykowa; 
b) Sprawdzenie wyrywkowe, czy wykonanie kształtek jest zgodne z projektem. 
Wykaz dokumentów dotyczących podstawowych danych eksploatacyjnych 
a) Parametry powietrza wewnętrznego (lato, zima) z dopuszczalnymi odchyłkami; 
b) Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego (lato, zima); 
c) Strumień powietrza zewnętrznego w warunkach projektowych (minimum, maksimum); 
d) Liczba użytkowników; 
e) Czas działania; 
f) Rodzaj stosowanych elementów nawiewnych i wywiewnych; 
g) Poziom dźwięku A w pomieszczeniach oraz poziom dźwięku A przy czerpni i wyrzutni powietrza; 
h) Napięcie i częstotliwość zasilającego prądu elektrycznego. 
Wykaz dokumentów podstawowych 
a) Rysunki powykonawcze w uzgodnionej skali, pokolorowane; 
b) Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie zainstalowanych urządzeń i elementów (w tym 
certyfikaty bezpieczeństwa); 
Dokumenty dotyczące eksploatacji i konserwacji 
a) Raport potwierdzający prawidłowe przeszkolenie służb eksploatacyjnych (jeśli istnieją) w zakresie obsługi instalacji 
wentylacyjnych w budynku; 
b) Instrukcja eksploatacji wykonanych instalacji. 
c) Instrukcje obsługi wszystkich elementów składowych instalacji; 
d) Zestawienie części zamiennych zawierające wszystkie części podlegające normalnemu zużyciu w eksploatacji; 
2. Kontrola działania 
Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości działania instalacji zgodnie z 
wymaganiami. Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy instalacji zostały prawidłowo zamontowane i działają 
efektywnie. 
Prace wstępne 
Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace wstępne: 
a) Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny); 
b) Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza 
c) Określenie strumienia powietrza na każdym urządzeniu 
d) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi; 
e) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej; 
f) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych 
3. Procedura prac 
Wymagania ogólne 
Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i części składowych instalacji, oraz 
całego układu wymienionych instalacji. 
Poszczególne części składowe i układy instalacji powinny być doprowadzone do określonych warunków pracy (np. 
ogrzewanie, układ regulacyjny). 
Należy obserwować rzeczywista reakcje poszczególnych elementów składowych instalacji. 
Nie jest wystarczające poleganie na wskazaniach elementów regulacyjnych i innych pośrednich wskaźnikach. W celu 
potwierdzenia prawidłowego działania urządzeń regulacyjnych należy również obserwować zależność miedzy 
sygnałem wymuszającym, a działaniem tych urządzeń. Działanie regulatora sprawdza się przez kilkakrotna zmianę 
jego nastawy w obu kierunkach, sprawdzając jednocześnie działanie spowodowane przez ten regulator. Jeśli badanie 
to wykaże usterkę, należy sprawdzić sygnał wejściowy regulatora. 
Należy obserwować stabilność działania instalacji jako całości. 
W czasie kontroli działania instalacji należy dokonać weryfikacji poprzednio wykonanych badan, nastaw i regulacji 
wstępnej instalacji. 
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S 07.00.00. OBMIAR ROBÓT 
Obmiaru robót dokonać w oparciu o Dokumentację Projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia wynikłe w czasie 
budowy, akceptowane przez Projektanta. 
 
S 07.01.00. Instalacja wod-kan (woda zimna, ciepła, kanalizacja sanitarna). 

CPV- 45332200-5 
Jednostkami obmiarowymi są: 

- 1 szt. urządzenia każdego rodzaju, 
- 1 szt. armatury każdej średnicy i rodzaju, 
- 1 m rury każdej średnicy i rodzaju, 
- 1 m izolacji każdej średnicy. 

S 07.02.00. Instalacja centralnego ogrzewania. 

CPV-45331100-7 
Jednostkami obmiarowymi są: 

- 1 szt. urządzenia każdego rodzaju, 
- 1 szt. armatury każdej średnicy i rodzaju, 
- 1 m rury każdej średnicy i rodzaju, 
- 1mb izolacji cieplnej każdej grubości i średnicy. 

S 07.03.00. Instalacja wentylacji mechanicznej 

Jednostkami obmiarowymi są: 
- 1 szt. urządzenia każdego rodzaju, 
- 1 m kanału każdej średnicy i rodzaju, 
- 1mb izolacji cieplnej każdej grubości i średnicy. 

Obmiar powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 
 
S 08.00.00. ODBIÓR ROBÓT 
S 08.01.00. Odbiór częściowy 
W ramach odbiorów częściowych należy skontrolować zgodność zamontowania elementów i wykonania robót z 
Dokumentacją Projektową i przepisami, jakości robót, które ulegają zakryciu i wpisać wyniki do dziennika budowy.  

S 08.02.00. Odbiór końcowy 

Przy odbiorze końcowym Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Menadżerowi Projektu:  
- aktualną Dokumentację Projektową Powykonawczą 
- geodezyjną Dokumentację Powykonawczą 
- protokóły z dokonanych pomiarów 
- oświadczenie Wykonawcy o wykonaniu robót zgodnie z aktualnie obowiązującymi normami 
- przepisami oraz posiadaną wiedzą techniczną. 
     Wykonawca winien dokonać próbnego załączenia pod napięcie urządzeń i instalacji. 
 
S 09.00.00. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
S 09.01.00. Instalacja wod-kan (woda zimna, ciepła, kanalizacja sanitarna). 
Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość robót zgodnie z jednostkami wymienionymi w poz. S 07.01.00. 
Płatność za jednostkę obmiarową należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną wykonanych robót. 
Cena wykonania robót obejmuje: 

- koszt materiałów, 
- dostarczenie materiałów, 
- montaż urządzeń, 
- montaż przewodów i armatury,  
- płukanie instalacji, 
- dokonanie rozruchu instalacji, 
- opracowanie Dokumentacji Powykonawczej.  
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S 09.02.00. Instalacja centralnego ogrzewania. 

Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość robót zgodnie z jednostkami wymienionymi w poz. S 07.02.00 
Płatność za jednostkę obmiarową należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną wykonanych robót. 
Cena wykonania robót obejmuje:            

- koszt materiałów, 
- dostarczenie materiałów, 
- montaż urządzeń, 
- montaż przewodów i armatury,  
- dokonanie rozruchu instalacji, 
- opracowanie Dokumentacji Powykonawczej.  

S 09.03.00. Instalacja wentylacji  

Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość robót zgodnie z jednostkami wymienionymi w poz. S 07.05.00 
Płatność za jednostkę obmiarową należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną wykonanych robót. 
Cena wykonania robót obejmuje: 

- koszt materiałów, 
- dostarczenie materiałów, 
- montaż urządzeń, 
- montaż przewodów i armatury,  
- badanie instalacji, 
- dokonanie rozruchu instalacji, 
- opracowanie Dokumentacji Powykonawczej. 

 
S 10.00.00. DOKUMENTY BĘDĄCE PODSTAWĄ WYKONANIA ROBÓT 
S 10.01.01. Dokumentacja projektowa. 
Roboty należy wykonać na podstawie Projektu Budowlanego oraz Projektu Wykonawczego z uwzględnieniem części 
graficznej opracowania. 
 
S 10.01.02. Przedmiary robót. 
     Przedmiar robót wewnętrznych, instalacji wentylacji. 
 
S 10.01.03. Specyfikacja Wykonania i Odbioru Robót. 
     Wykonawca robót powinien otrzymać niniejszą STWiOR i posługiwać się nią w trakcie wykonywania robót. 
 
S 10.02.00. Wykaz przepisów prawnych i Norm. 
Zestawienie wybranych przepisów prawnych. 
- Ustawa Prawo Budowlane (t.j. Dz.U. 1994 Nr 89, poz 414 z późn. zm.) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie (DzU. 2002 Nr 75, poz. 690 z późn. zm.)  
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006 r. w  

sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów /Dz.U. 2002 Nr 80, poz.563 z 
późn. zm.) 

 Zestawienie wybranych Polskich Norm powołanych w przepisach prawnych (z zakresu sanitarnego) 

S 10.02.03. Instalacja wentylacji mechanicznej i klimatyzacji 

PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym 
- Wymiary 
PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym - 
Wymiary 
PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja - Terminologia 
PN-B-03434:1999 Wentylacja - Przewody wentylacyjne - Podstawowe wymagania i badania 
PN-B-7600L1996 Wentylacja - Przewody wentylacyjne - Szczelność. Wymagania i badania 
PN-B-76002:1976 Wentylacja - Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych 
PN-EN 1751:2001 Wentylacja budynków - Urządzenia wentylacyjne końcowe – Badania aerodynamiczne przepustnic 
regulacyjnych i zamykających 
ENV 12097:1997 Wentylacja budynków - Siec przewodów - Wymagania dotyczące części składowych sieci 
przewodów ułatwiające konserwacje sieci przewodów 
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PrPN-EN 12599 Wentylacja budynków - Procedury badan i metody pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych 
instalacji wentylacji i klimatyzacji 
PrEN 12236 Wentylacja budynków - Podwieszenia i podpory przewodów - Wymagania wytrzymałościowe 
 
UWAGA: 
Ze względu na zmiany w prawodawstwie polskim wynikającym z dostosowywania do przepisów Unii 
Europejskiej, należy każdorazowo sprawdzić aktualizacje wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów. 


